

## 美國 南加州

### 跨族裔志工齊推動 威明頓門診中心慶啓業

2010.11.07

文／陳玉華 攝影／美國慈濟總會提供

慈濟醫療志業基金會首座在美國自地自建的醫療建築「威明頓社區門診中心」於二〇一〇年十一月七日舉行落成啓業儀式，醫療規畫以中醫及牙科門診為主，宣導預防醫學概念為輔。門診中心於九月起至十二月底止，試辦三個月免費門診，已有一百六十四位病患接受醫療服務，今天也有十六人次接受免費流感疫苗注射。

新設立的社區門診中心座落於南加州威明頓地區，將與阿罕布拉市慈濟義診中心、南愛滿地慈濟社區門診中心及人醫會共同串聯起大愛醫療網，提供給社區民衆

專業的診療服務。今日參與開幕典禮的貴賓約有兩百位，大家在雀躍的喜悅中共同見證美國慈濟醫療志業史更上層樓的歷史性時刻。

### 慈善深耕 宗教無界

南洛杉磯慈濟志工自一九九八年起以慈善為出發點，十多年來在威明頓地區進行常態性社區發放工作，從中輔導及救助無數需要照顧的家庭。因慈善深耕社區帶動愛的循環，慈濟志工藍天白雲的身影，引起了修女院修女與協助看診的埃及裔醫師愛灑亞 (El Sayad) 的注意。經過志工不斷與其互動，讓他們瞭解慈濟大愛無國界的濟世精神之後，愛灑亞醫師與修女不約而同地表示，在社區蓋醫院，幫居民解決看病的問題，是他們心中久久未能實現的願望。





■ 揭下紅布條的那一刻，全場來賓共同見證與祝福社區門診中心的落成啓業。

在不同族裔志工齊心推動下，逐步落實由慈濟購地建醫院的構想。二〇〇五年九月十一日，志工於洛杉磯長堤市威思汀 (Westin) 大飯店舉行一場跨越種族藩籬、串聯佛教徒與天主教徒的「慈濟大愛人文之夜慈善晚會」，集結社區各界人士共同為建院蓋診所募款；同年十一月四日由兩位靜思精舍師父帶著證嚴上人的祝福，從臺灣遠道而來舉行動土典禮，奠定了慈濟在威明頓社區的醫療擘畫。

### 祥獅獻瑞賀開幕 嘉賓雲集齊祝禱

威明頓門診中心開幕典禮上嘉賓雲集，有社區長老、學校校長和老師與來自醫療團體、健康中心等的地方人士。四位慈濟志工及四位小朋友組成的舞獅陣賣力演出祥獅獻瑞，讓衆人沈浸在歡鑼喜鼓的和樂

氛圍中。揭開紅布條的那一剎那，大家一齊分享了威明頓門診中心那值得紀念的開幕時刻。

美國慈濟總會執行長葛濟捨代表慈濟基金會感謝來賓的蒞臨，他想起當年得知愛灑亞醫師想在社區蓋醫院的一段往事，同時感謝社區慈善團體聖瑪麗基金會的幫助，更感恩熱心的社區民衆與志工聚小錢行大善的義舉，才能有今日的成果。現在威明頓門診中心已經正式營運，需要更多人的協助服務社區，也是各位走入慈濟的好機會。

聖瑪麗基金會代表紹·馬西亞斯 (Sau Macias) 偕同愛灑亞醫師的夫人貝蒂愛灑亞 (Betty El Sayad) 代表無法前來的愛灑亞醫生致詞，感謝慈濟在威明頓社區建立醫療門診中心。綿延山莊屋 (Rolling



■ 來自社區內各個機構與團體的地方人士，一齊來參加威明頓門診中心的開幕典禮。

Hill Estate) 市長史帝夫若格曼 (Steve Zuggerman) 也致詞感謝慈濟志工的義行善舉，這麼多年來共同付出，完成醫療門診中心的建置。

### 美國醫療新里程碑 預防醫學更健康

美國慈濟醫療基金會執行長曾慈璣表示，威明頓社區門診中心是從二〇〇五年卡崔娜颶風侵襲時開始進行籌建工程，服務的項目以中醫和牙醫為主軸。在這樣一個硬體空間裡面，未來要朝預防醫學的方向，把環保和醫療結合在一起。這整個社區主要是由屬於比較中下階層的人士及勞工族群所組成，希望藉由這個空間來協助他們，經由一般的門診治療，灌輸他們預防醫學的概念。



■ 美國慈濟醫療基金會執行長曾慈璣（第二排右一）介紹醫療團隊成員。



「人」字形建築及入口處是這棟建築物的特色，也傳達了慈濟「以人為本」的人文精神。建築設計裡蘊含有「佛法僧」精神的呈現，如此在西方社會中可以很清楚

地讓他們瞭解東方文化之美。一樓是中醫門診的三間診療室與辦公室，以及一間多功能教室可提供做為社教推廣之用。設有靜思文物展示區，以多種英文版靜思書籍為主，展示大愛科技產品及慈濟健康食品與刊物，同時宣導環保理念，期望讓病人走進來時，能在靜思人文書香中，以舒暢的心情等候看診。二樓主要是牙醫看診空間、行政辦公室和會議室，兩旁的走廊有佛陀問病圖及慈濟醫療志業發展目標的展覽。

二〇一〇年七月完工的威明頓社區門診中心，九月十四日開始中醫門診服務受惠民衆有卅一人，十月牙醫也加入看診四十人。這波免收費行動將會持續到十二月，舉辦免費服務有兩個目的：一是回饋社區、二是要藉此服務來瞭解當地居民的

需求。在不甚瞭解社區族群主要訴求是什麼的情況下，我們利用此段時間來與他們溝通，做為將來服務計畫推動的依據。明年開始門診將酌收掛號費，在不以營利為目的的原則下，我們將會以此經費添置器材並補充消耗品，這樣才可以做得更長久，達成永續經營的目標。

rnational

# 美國 紐約

萬聖節街頭義診  
人醫寒風中傳愛

2010.10.31

文 / 朱澤人 攝影 / 周秀琴、朱澤人

在紐約法拉盛(Flushing)北方大道的一個星期天早晨，色彩鮮豔的大車停靠在路旁，車門外搭了兩個篷子，穿著白袍的醫護人員跑上跑下，難道這是十月三十一日萬聖節捉弄人的把戲？仔細一看，這臺停在慈濟基金會建築前方的巴士，上面幾個大字寫著：「慈悲喜捨——大愛醫療巡迴車」。

大愛醫療車以嶄新姿態出現在法拉盛街頭。緊跟著還有一臺停在它後方的，則是哥倫比亞大學醫療中心的移動青光眼檢查車。兩臺車氣勢磅礴地一字排開，佔有四個停車格之寬，它們的任務只有一個，就是要為紐約居民的健康做好把關。

最大規模義診  
醫護藥技群施力

今天的慈濟健康日活動共有超過六十位醫護人員參與，其中牙醫有十位、內科八位、中醫師四位、神經内科三位、物理治療三位、心臟科與眼科各別有兩位，以及小兒科、精神科、骨科，與疫苗問診醫師，還有五位青光眼醫師，外加社工、營養師，和二十二位護士提供服務。這是紐約慈濟分會自一九九一年成立以來獨立舉辦過最大規模的義診。

「我從來沒有一次讓這麼多醫師給我看病，」來美國近三十年的菲律賓華僑李培興先生說道。他表示自己現在既沒醫療保險、又沒工作，看到慈濟會所這麼多各科專業醫生，總算能檢查心臟不舒服與身體燥熱的問題。他說：「義診真是太有需要了，我可以看心臟科醫師，還要去問問中醫。」候診行列中也有自紐約上州

■ 慈濟大愛醫療巡迴車（圖左）  
與哥倫比亞大學醫療中心調派的移動眼科檢查站（圖右），  
一字排開氣勢磅礴，共同來為法拉盛居民看診服務。





■ 謝錦治醫師（右）細心為病患看診，他指出許多紐約客精神壓力過大，身心靈的治療遠比服用藥物更為重要。

(Upstate New York)伍斯托克(Woodstock)的居民，特別開了兩個多小時的車程前來。許多新移民在經濟壓力下、身心備受煎熬，醫生們更確定民衆對於健康檢查與諮詢有迫切的需要。

大醫王們的無私付出，為守護社區健康盡一分心力。強大的醫療陣容，在週日共嘉惠一百八十一一位民衆。許多醫師都利用此最繁忙的週末時刻，撥冗前來服務。如林佳鴻醫師和約旦來的葉飛儒醫師都忙於準備牙醫執照考試；廖敬興醫師得在任教的紐約大學、執業的兩間診所，以及慈濟活動三邊跑；而現任紐約泰茲療養院整體療法部主任楊偉林醫師，更是提前從香港返回紐約，參加週六的美東人醫會共識營和週日今天的義診。



■ 慈濟健康日總共有超過六十位醫療人員參與，嘉惠一百八十一一位民衆，這是紐約慈濟分會獨立舉辦過最大規模的義診。

## 精神壓力影響健康 舒緩情緒照顧身心

「他說他睡不著覺！」不久前剛從執業內分泌科診所退休的謝錦治醫師指出，部分來看診的人確實單純因工作或沒有醫療保

險而延誤看病，不過有些並無財務上的問題。一位妻子得癌症去世的民衆，每天都沒辦法安眠，加上情緒低落併發出許多長期性疾病，藥物也無法產生效用。謝醫師說自己是天主教徒，但非常認同佛教慈濟對普天衆生的關懷膚慰。她表示只要「用心聽他們說話，貼近他們的感受」，積極推廣「大愛」的精神，必能舒緩不少紐約居民的情緒問題。

在義診前一日於新澤西召開的美東人醫會共識營，達成的主要共識之一就是要促進社區民衆的身心靈健康。以「上醫醫未病，中醫醫將病，下醫醫已病」的名訓為導，慈濟醫療志業林俊龍執行長在給美東人醫會的影帶中特別強調「病由口入」，叮嚀大醫王們要推動健康的飲

食習慣與身心疾病預防的知識，以免民衆得病後不僅花費高昂，治療起來也遠不如一開始就預防來得有效。楊偉林中醫師在義診結束後，特別同意林執行長提出的方向。他舉例說今日看診的病患中，多數都是精神壓力積累所致，如有位病患和家人感情不融洽、與太太離婚，又猶豫要回臺灣或繼續留在美國。「他在這邊

rnational



■ 健康日活動正巧碰上萬聖節，慈少們變裝扮成各種水果在法拉盛緬街推廣素食。圖左起分別為碗豆、檸檬、蘋果。

有房有車、財務不是問題，但心情非常不好，有強烈的疼痛症。」楊醫師發現這位民衆已有高血壓併發症的前兆，若能及早從心靈上給予輔導，排解情緒的壓力，教導健康的生活習慣，相信不用任何藥物即能使他徹底痊癒。

許多醫師也都注意到了精神壓力與不良習慣，在紐約居民們身上所造成的病痛。進入長島慈濟人醫會已有六年，此日負責老人內科的艾怡醫師說，許多看診的民衆不外乎因缺乏睡眠、運動不足，以及過度勞累而引起神經性疼痛。更糟糕的是，他們還有諸多錯誤的健康觀念。

「很多華人在餐館打工，以為從事體力勞動就是運動。」擔任家庭醫生多年的艾醫師說，勞力工作實際上只是「重複運用同樣的肌肉」，並不是運動。她建議慈濟未來能多舉辦講座來導正這些誤解。

### 獨門精力湯補元氣 變裝上街宣傳蔬食

在兩個月前接任人醫會幹事的洪素紅負責此次健康日義診，承認自己其實是徹夜難眠。她手上抓著花兩星期時間反覆修

改的動線規劃圖，不斷在會場提醒每一位志工的職責所在。她搬出一大疊資料，裡面的文件密密麻麻地寫上每位志工與醫師的聯絡方法，以及每項訂購醫療用品的清單目錄。不過，她表示最感動的是有一群志工在背後默默的付出。義診前一天，她急忙從新澤西人醫會共識營趕回紐約會所模擬動線時，赫然發現原先規劃放在三樓看診的四英呎桌子擺不下，只好調一樓靜思書軒的硬木書桌上去。每個書桌重十公斤以上，總數多達十五個，而當時會所剩下李德桐、金冬友、陳嘉聰三位志工，外加一位特別來幫忙的慈青吳杰修。於是，四個人就這麼開始動工扛桌椅到三樓，從下午三點到晚上七點半布置完整個會場才離開。到隔日時，個個都坦承腰酸背痛，卻又在清晨七點準時現身義診會場繼續幫忙。

會所約有四十位志工參與健康日活動，這天又適逢是萬聖節，志工便帶領著慈少，大夥兒穿上五顏六色的水果裝在法拉盛最熱鬧的緬街 (Main Street) 宣傳健康日與蔬果護照。不巧的是，此日天氣剛好轉寒，氣溫忽然低於攝氏十五度，大風刮起吹得醫療站的醫師、志工和慈少們直打哆



■ 志工洪德成自帶新鮮蔬果與果汁機打出營養滿滿的「精力湯」。圖為志工趙惟功（左）將「精力湯」倒給從約旦來的牙醫師葉飛儒（右）。

嗦。不過，大家心裡都知道會有暖暖的「精力湯」在等著他們，而那是先前經營過餐飲店的志工洪德成，在每次慈濟有活動時都會以自帶的新鮮蔬果與果汁機設備打出的獨門元氣飲品。

不少在大愛醫療巡迴車看診、暴露於冷風之中的大醫王是一杯接一杯地喝精力湯，讚嘆在各種慈濟活動裡，任何功能的志工是一位都不會缺、個個都不能少。研究整體治療的楊偉林醫師藉此指出，義診不只是需要醫生，還要所有志工協助，並且應廣邀來看診的居民一同加入。「慈濟有著慈悲為懷的佛法，可以帶領民衆走向健康的路。」楊醫師說，「做志工就是身心靈治療最好的方法之一。」

## 菲律賓 馬尼拉

歡慶十六周年 醫病感恩愛循環

2010.11.14

文／娜燕莎 譯／李欣駿 攝影／娜燕莎

菲律賓分會一直以真誠而謙卑的心，服務菲律賓當地貧困的人，在十一月七日邁入第十六個年頭。作為十六周年慶典的一部分，慈濟菲律賓分會於十一月十四日當天，在馬尼拉市的慈濟志業園區，舉行了第一百三十六次的人醫會義診，獻上最虔誠的祝福。

集結一百零八位人醫會醫師、三百一十七位慈濟志工和菲律賓本土志工的齊心協力，這次的義診共回應了一千八百五十一個貧困患者的醫療需求，其中一般內科共四百零一例、兒科



兩百六十例、眼科五百三十九例、牙科三百二十六例與外科手術三百二十五例。而馬利僅那市政府因為感恩去年慈濟基金會在凱莎娜風災後，幫助他們恢復整個社區的生機和商機，在這次的義診中，由市長德古茲曼 (Del de Guzman) 親自率領市政府官員們，前來致意並給予支持。

### 一個平凡而珍貴的回饋

這次開放的小型外科手術部門，不僅能夠治療病患身上各部位的囊腫或腫塊，更讓人醫們意識到還有更多患有嚴重疾病等待幫助的人，亟需獲得治療和援助。

帶著一個裝滿硬幣的竹筒回娘家捐款，現年四十歲、來自馬尼拉敦洛區的患者潘菲洛 (Panfilo Corollo) 表達了心中對醫生和慈濟的感激。作為一個賺取日薪僅兩百



清晨五點，就看到慈濟志業園區內大批民衆排隊等候義診。



■ 來自馬尼拉敦洛區的患者潘菲洛（右），滿懷感激地把裝滿硬幣的竹筒遞給了去年為他開刀的施羅伯特醫師（左）和慈濟菲律賓分會李偉嵩執行長。

元菲幣的搬運工人，潘菲洛在每天的生活開銷中，克勤克儉地存下硬幣投入竹筒，因為他的心裡滿滿地懷著一分心意，期望能夠幫助有需要的人。他的臉上帶著燦爛的笑容，高興地把沉甸甸的竹筒遞給了人醫會成員施羅伯特 (Robert Sy) 醫師。「我很感動，因為他真的很重視我們給他的幫助。我們免費替他動手術，他看到良好的治療效果之後，現在回饋了我們當初為他醫治的善意。」施醫師高興地說。

### 愛與敬 人醫共一家

人醫會成員伊梅爾達 (Imelda Ong) 醫師致力於服務兒科的患者，作為向剛剛在上週因結腸癌而去世、八十二歲母親致敬的一種方式。「我已故的丈夫和我一向為慈濟投入時間，以貫徹慈濟愛和慈悲的理念來服務病患。這個理想得到我的母親認



■ 史美聖醫師（右）端出蛋糕，慈濟志工帶來了驚喜，祝福參與義診的法布洛醫師（左）六十七歲生日快樂。

同，因為她自個兒經常在省內各地施行義診。我相信她一定會很高興，我們正延續傳統，為人群服務。」伊梅爾達醫師說。

與此同時，正當法布洛 (Estrella Fabro) 醫生忙著照料需要諮詢的病人時，慈濟志工給了她一個驚喜，送來了生日蛋糕，慶祝當天她六十七歲的生日。因為在慈濟基金會裡，感覺就像在一個大家庭中，讓她非常地感動。當她的醫生同儕和慈濟志工唱起了生日歌，法布洛醫生忍不住哭了。

「非常感謝你，慈濟，我很高興。因為我今天和慈濟一同慶祝生日，我希望我能為慈濟服務更多年。」法布洛醫生流著眼淚說。

為了向所有的醫生和護士表達謝意，感激他們無私地奉獻出自己的專業知識和時間參與義診，回應來自馬尼拉不同地方的貧困病患醫療需求，慈濟基金會準備了表揚證書和禮品袋一一頒發給他們。這

些禮品分別由史美勝醫師 (Dr. Antonio Say)、柯賢智醫生 (Dr. Josefino Qua) 及慈濟菲律賓分會執行長李偉嵩先生，親手恭敬地送給每一位參與的成員。

## 窮人與孩子們的希望

一名一歲五個月大，名叫約翰 (John Lawrence Toning) 的男孩，由他的母親羅瑞納 (Lorena) 來到義診中心，為他頭上經常性的傷口尋求醫療協助。據羅瑞納所述，約翰是四個孩子中唯一有皮膚敏感症狀的。由於小孩的父親是一位焊接工人，工作不固定、沒有足夠的收入，讓她無法經常帶小孩去看醫生。

羅瑞納知道慈濟基金會，因為慈濟菲律賓分會的主要辦公室正巧在沓沓倫里 (Barangay Tatalon) 她的住所附近。此外，很多她的鄰居，也都受益於慈濟基金會舉辦的義診，治癒了各種疾病。看過了小男孩頭部的傷口和皮膚，慈濟志工立即著手安排，使他們可以請教皮膚專科醫生，羅瑞納知道後非常的高興，不斷地感謝慈濟志工。

今年十三歲的金



貝麗 (Kimberly Arape) 的臉左側，有著一個非常明顯的大腫瘤，是因為患有「造釉細胞瘤」疾病所造成的。禮智省 (Leyte) 阿布喲鎮 (Abuyog) 土生土長的金貝麗和她的父母，為了她嚴重的醫療問題前往馬尼拉尋求協助。金貝麗的病情總是引來公眾的嘲笑，但是這並沒有給她一個失去希望的理由。「他們的話，我都是一個耳朵進，另

一個耳朵出。」金貝麗含著眼淚口。

當她今年念完小學，金貝麗與父親安東尼奧 (Antonio) 從五月開始便前往馬尼拉，到不同的機構尋求醫療費用的援助。安東尼把每天約一兩百元菲幣收入的三輪車司機工作暫時擱下，陪伴在女兒身邊。

「她太年輕，我希望有人會憐惜她、幫助她，使她可以繼續她的學業，實現自己的夢想。」安東尼奧對女兒充滿疼惜。

起初，金貝麗和她的父母感到十分挫折，因為他們無法找到能夠幫助他們的機構。當他們從馬尼拉聖沓迷沙 (Santa Mesa) 區的親友口中，聽說了關於具有愛心的慈濟基金會，如何已幫助了很多居住



■ 人醫會成員伊梅爾達醫師（左）致力於服務兒科的患者，作為向剛剛因結腸癌而去世母親致敬的方式。

在當地的民衆，這一家人便即刻前來尋求慈濟的幫助。金貝麗的母親、費兒，在十月來到馬尼拉與他們會合。「我相信我的女兒會在手術後恢復自然美麗的臉。」這是當他們一家三口來到慈濟醫療義診場地時，費兒心中卑微的願望。安東尼奧在小型手術部門外，不眠不休地替女兒排隊，好讓他的女兒休息一下。

「免費的外科手術給了我極大的幫助，因為我們真的沒有錢。我將會恢復我原來的面貌，人們不會再取笑我了！」這是她一直渴望獲得的手術。當大家在討論著金貝麗的小夢想，小姑娘微笑著說：「我想成為一名老師，這樣我可以幫助因為貧困而不能去上學的孩子們。」

日復一日，慈濟基金會持續在菲律賓不同地區和整個世界努力傳播愛的種子，以減輕病患和貧困者的痛苦。



■ 羅瑞納（左一）來到義診中心，為她兒子約翰頭上經常性的傷口尋求醫療協助。

## 香港 天水圍

用愛包圍 擁抱悲情城市

2010.11.28

文／許昕昕、何倩儀、梁玉瓊  
攝影／余嘉進、呂美慧、姜善熒

近年來香港天水圍的人口不斷增加，家庭暴力和輕生等問題層出不窮，種種徵象均讓人意識到，天水圍是一個需要愛與關懷的社區。二〇一〇年十一月廿八日，廿六位醫護人員及一百一十位志工，帶著「慈濟邀請您一起來關心自己和家人的健康」的理念，來到了天水圍天晴邨做義檢，與邨民們一起珍惜生命、守護愛。當天共服務居民一百五十三位。



■ 醫護人員為受檢者做血糖及血脂檢驗。

### 前置作業 用心準備

上午十點來到社區中心集合，志工們便分工合作，有的掛海報、有的搭帳篷、準備醫生或義檢的用具，很快便把場地佈置完畢。在臺灣讀書時即已認識慈濟的張尉芳說，這是她第一次參加慈濟的活動，以前讀書的時候就接觸過慈濟，她一直都覺得要付出，因為自己就是住在天水圍，這次義檢讓她看到原來這裡有這麼多不同的需要，將來她還會再參加慈濟的活動。

「大開眼界」是第一次參加義檢護士李秀華的心聲，也是志工梁玉琼的感受。梁玉琼雖然參加過不少慈濟的大型活動，但義檢還是第一次，她說在現場既可感受到事前準備工夫的一絲不苟，更能夠親眼目睹各組的工作人員細心安排。如布置組的志工吳倩儀，謹慎地跟著圖冊去擺放物資，且一再核對、極為細心；接待組的志工李燕珊扮演老婆婆，演練登記程序，務求令工作順暢、流程不受阻礙，也帶來了不少歡笑聲。

### 醫病互受益 城市居民展歡顏

很多時候，事情的得益都是雙方面的，在幫助別人的同時，自己也可以有很大的收穫。宋崧醫生表示，第一次參與義檢時，只是在義檢中主持講座的部分；今天是第一次親近民衆、為居民做醫療諮詢。有一位受檢者告訴她，平時看醫生，醫生說得不夠詳細，讓她對自己的身體狀況很茫然。這件事讓宋醫師了解到病人的想法，同時反省自己平時從醫的不足之處，



■ 來自巴基斯坦的夫婦，先生稱讚這裡的醫生很好；而太太則由醫生寫了轉介信，將到社區醫療中心做進一步的檢查。

提醒自己在往後看診時能夠做出改善。

護理人員何小姐在這次義檢中擔任血糖及血脂檢驗。她在忙碌中仍帶著親切的笑容，細心地為受檢者檢驗。她認為參與這活動很有意義，一來可就所能幫助人，二來她可從慈濟人的做事待人中學習。她已經是第二次參加慈濟的義檢活動，兩次都是為天水圍的居民服務。她說看到慈濟的細心安排、分流順暢，所需的一切物品都能照顧週到，最令她感動的是志工們對受檢者的誠懇及尊重的態度，以及對醫護人員的照顧。

她本來以為天水圍的居民，就如同媒體所形容的悲情城市般，人人都愁眉不展。但兩次義檢都看到受檢者在志工的呵護下，即使在等待中依然面帶笑容，離去時也表示感謝。她說：「只要時間許可，我還要繼續參加。」

一對來自巴基斯坦的夫婦，透過社工的介紹，也參加了這一次的義檢。他們已經來香港十幾年了，家中有五個小孩，現在待業中，一直都有社工在幫助他們。檢查結束後，先生說自己的身體狀況沒問題，而且稱讚這裡的醫生很好，而太太則由醫



■ 志工們把握這寶貴的時段，向受檢者宣導環保的知識，讓候診時間能夠更有意義。

生寫了轉介信，將到社區醫療中心做進一步的檢查。

在義檢的過程中，由於受檢人數眾多，輪候的時間也會較長。慈濟志工們把握這寶貴的時段，向受檢者宣導環保的知識，讓候診時間能夠更有意義。感恩這一群充滿愛心的醫護人員，犧牲寶貴的假期，奉獻他們的專業，守護著居民的健康、守護天水圍。



■ 宋崧醫師透過與受檢者互動，反省自己平時從醫的不足之處，提醒自己在往後看診時能夠做出改善。